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INTERROGAZIONE URGENTE A RISPOSTA IMMEDIATA 

Oggetto: Impianto di Torrevaldaliga Nord. Fondi Enel ai Comuni di Allumiere e 
Tolfa. 

PREMESSO CHE 

- con decreto 24/12/2003 n. 55/02/2003 del Ministero delle Attività 
Produttive e stata autorizzata la trasformazione a carbone della Centrale 
temoelettrica di Torrevaldaliga Nord, sita nel territorio del Comune di 
Civitavecchia; 

- nell'ambito delle iniziative a tutela della salute dei cittadini, della qualità 
della vita, della tutela dell'ambiente e, per quanto attiene all'economia, dello 
sviluppo industriale, agricolo e turistico del territorio e stato siglato un 
accordo quadro tra la proprietà dell'impianto energetico (ENEL Spa), la 
Regione Lazio, la Provincia di Roma, la Provincia di Viterbo e i Comuni di 
Civitavecchia, Allumiere, Santa Marinella, Tarquinia e Tolfa; 

- successivamente, i singoli Comuni suindicati hanno sottoscritto, in modo 
separato, con ENEL Produzione Spa singoli accordi che disciplinavano i 
reciproci rapporti tra le amministrazioni locali ed ENEL Produzione Spa. 

CONSIDERATO CHE 

precedentemente all'effettivo esercizio delle Centrale a carbone, i l  Comune 
di Tolfa, rappresentato dal Sindaco Alessandro Battilocchio, e ENEL 
Produzione Spa hanno sottoscritto un accordo che disciplina i reciproci 
rapporti tra le parti relativamente alla fase di esercizio dell'impianto; 
l'accordo prevedeva, tra l'altro, che ENEL, a condizione dell'effettivo 
esercizio della Centrale, si impegnava ad erogare al Comune di Tolfa nel 
primo triennio l'importo forfettario di € 5.100.000 suddiviso in tre rate 
annuali di importo di € 1.700.000, con prima erogazione a trenta giorni 
dall'avvio dell'esercizio della Centrale e la seconda e la terza rata a 12 e 24 
mesi dal pagamento della prima; 
inoltre. l'accordo prevedeva che alla corresponsione della prima rata ENEL 
si impegnava a versare al Comune un importo aggiuntivo annuo pari a € 
300.000 per ogni anno del regolare esercizio della Centrale, con i l  primo 
versamento a 30 giorni dalla data di avvio dell'esercizio dell'impianto, i l  
secondo entro i l  30 giugno dell'anno solare successivo e le ulteriori rate con 
cadenza annuale entro i l  30 giugno; 
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- precedentemente all'effettivo esercizio delle Centrale a carbone, il Comune 
di Allumiere, rappresentato dal Sindaco Augusto Battilocchio, e ENEL 
Produzione Spa hanno sottoscritto un accordo che disciplina i reciproci 
rapporti tra le parti relativamente alla fase di esercizio dell'impianto; 

- l'accordo prevedeva, tra l'altro, che ENEL, a condizione dell'effettivo 
esercizio della Centrale, si impegnava ad erogare al Comune di Allumiere 
nel primo triennio l'importo forfettario di € 6.000.000 suddiviso in tre rate 
annuali di importo di € 2.000.000, con prima erogazione a trenta giorni 
dall'avvio dell'esercizio della Centrale e la seconda e la terza rata a 12 e 24 
mesi dal pagamento della prima; 

- inoltre, l'accordo prevedeva che decorsi 12 mesi dal pagamento dell'ultima 
rata ENEL si impegnava a versare al Comune un importo annuo di € 
300.000 per ogni anno del regolare esercizio della Centrale. 

TENUTO CONTO CHE 

- il 30 luglio 2008 è stato dato avvio alle attività dell'impianto energetico di 
Torrevaldaliga Nord; 

- le prime due rate previste negli accordi disciplinanti i suindicati rapporti tra 
ENEL Produzione Spa e i Comuni di Allumiere e Tolfa, oltre agli importi 
aggiuntivi per quest'ultima Amministrazione, sono già state liquidate a 
favore delle Amministrazioni locali. 

EVIDENZIATO CHE 

- La Regione Lazio non ha voluto instaurare un tavolo di trattativa con 
l'enel per chiedere lo sconto per i cittadini sulla bolletta elettrica; 

- I comuni invece di richiedere all'Enel lo sconto sulla bolletta elettrica 
per i cittadini del comprensorio, come da me richiesto da tempo, hanno 
preferito chiedere sovvenzioni per le casse comunali 

11 sottoscritto consigliere regionale Donato Robilotta 

INTERROGA 

il Presidente della Regione Lazio, On. Piero Marrazzo, per sapere: 

- Quali opere pubbliche siano state realizzate dalle due amministrazioni 
dei comuni di Tolfa e Allumiere con le ingenti somme già ricevute 
dall'Enel o cosa intendono realizzare nell'interesse comune dei cittadini 
che amministrano. 

- Roma, giovedì 17 settembre 2009 
Donato Robilotta 
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